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ЧАС ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ РЕСУРС ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ 

 

Останнім часом при ознайомленні із вітчизняним науковим доробком 

щодо якості вищої освіти звернула увагу, що у висновках наукових праць якість 

вищої освіти пов’язують із “зростанням конкурентоспроможності випускників 

українських ЗВО, повноцінному входженні вищої школи України до 

європейського  простору вищої освіти” [3, с.160], чи “визначенні об’єктивних 

показників результативності педагогічної діяльності в освітньому процесі ЗВО, 

які лежать не тільки у підніжжя високих навчальних здобутків студентів” [9, 

с.37], чи “віртуальне освітнє середовище є лише допоміжним чинником 

забезпечення якості вищої освіти” [10, с.161]. В усіх наведених фрагментах 

однією із детермінант підвищення якості вищої освіти автори виділяють 

індивідуальну освітню траєкторію здобувача вищої освіти.  

Не стоїть осторонь і український законодавець, який на законодавчому 

рівні закріпив визначення освітньої траєкторії здобувача вищої освіти, як 

“персональний шлях реалізації особистісного потенціалу здобувача вищої 



85 

 

освіти, що ґрунтується на виборі здобувачем вищої освіти освітніх програм, 

суб’єктів освітньої діяльності, що їх реалізують, форм і строку здобуття освіти, 

освітніх компонентів” [7]. Щодо викладацького складу, то Закон України “Про 

вищу освіту” передбачає наявність у нього академічної свободи (ст.57) [6], а 

Верховна рада України у прийнятому законопроєкті № 9600 запропонувала 

розділити викладачів на дві категорії - науково-педагогічні працівники і 

педагогічні працівники, встановлюючи відповідні обсяги навчального 

навантаження [8].  

Але законодавчо прописати - це одне, а яким насправді виявиться механізм 

ефективної реалізації перелічених форм індивідуальної освітньої траєкторії 

здобувачів вищої освіти чи реалізації академічної свободи викладацького 

персоналу, то це вже інше питання. І воно напряму пов’язане із психологією, яка 

покликана зробити свій  внесок у вирішення проблеми актуалізації 

психологічних ресурсів підвищення якості сучасної освіти. Дослідження можуть 

торкатися різних аспектів - людиноцентризму, психологічного благополуччя, 

психологічного вигорання тощо. Але хочу зупинитися на ролі часу як 

психологічного ресурсу підвищення якості вищої освіти.  

Час є тією категорією, яка абсолютно непідвладна впливу людини. Він є 

плинним і невблаганним, ми не можемо його повернути назад, оскільки у нього 

лише один напрям - уперед. Як приклад, уже через рік у документах 

міжнародного чи національного рівня, у наукових працях дослідників різних 

галузей знань при визначенні актуальності ми зустрічатимемо щось на кшталт 

глобалізаційні процеси, виклики чи загрози “першої чверті ХХІ сторіччя”. І ці 

часові рамки будуть конкретизуватися кожного разу, поки проводитимуться 

наукові розвідки. Але повернемося до запропонованої теми.   

Життя людини як тотальне переживання нею свого буття розгортається у 

часі. Тому ведучи мову про час, на думку О. Грановської, варто враховувати 

лише наступне: 1) фізичний час не є тотожним часу психологічному; 

2)  психологічний час містить кількісні та якісні параметри; 3) до якісних 
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параметрів мають бути віднесені вікова, статева та соціальна зумовленість 

сприйняття часу [1, с.101].  

Коли ми говоримо про час як психологічний ресурс підвищення якості 

вищої освіти, особливу увагу необхідно звертати передусім на психологічний вік 

учасників освітнього процесу, незалежно від того чи це здобувач вищої освіти, 

чи викладач. Саме він показує їхнє ставлення до того, що відбувається навколо. 

Тому якість вищої освіти напряму залежить від того, як учасники освітнього 

процесу сприймають свою власну хронологічну канву. Адміністрації закладів 

вищої освіти бажано передбачити програми психодіагностики життєвих 

стратегій учасників освітнього  процесу. Саме життєві стратегії визначають чи 

буде людина просто існувати, чи буде розвиватися, якою буде її лінія життя, а 

відтак лінія поведінки.  

Життєва стратегія є сформованою, якщо в особистості наявні осмислені 

життєві цілі, ціннісні орієнтації та визначені життєві позиції [5]. Життєві цілі 

особистості є базовим компонентом психологічної структури її діяльності, яка 

об’єднує потребово-мотиваційні, емоційно-понятійні й предметно-операційні 

компоненти в єдину картину уявлень про бажане майбутнє [11]. Щодо життєвої 

позиції, то вона є стійкою, внутрішньо усвідомленою готовністю людини до 

певних дій, що ґрунтується на її ціннісних установках і світогляді та відображає 

її ставлення до інших людей, їх утворень та суспільства загалом [2, с.10], а 

ціннісні орієнтації відображають ставлення особистості до різних процесів в усіх 

сферах суспільного життя, що спрямовує її соціальну поведінку та діяльність 

відповідно до системи своїх цінностей [12, с.29]. 

Одним із методів, який можна ефективно використовувати при діагностиці 

психологічного віку учасників освітнього процесу, може стати каузометрія, 

запропонована ще на початку 80-х років ХХ ст. Євгеном Головахою та 

Олександром Кроніком з Інституту філософії НАН України. Ця процедура, яка 

вимагає 2-2,5 години, дозволяє зібрати інформацію про особливості 

суб’єктивного переживання життєвого шляху особистості [4, с.64] і виділити 
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наявний в того чи іншого досліджуваного тип психологічного віку особистості - 

менший, більший та відповідний хронологічному віку. 

Так, каузометрія сприятиме діагностиці професійного шляху особистості. 

Зокрема, вона дозволить з’ясувати такі показники суб’єктивного бачення 

людиною своєї професійної кар’єри, як: мотиваційна насиченість, 

раціональність, цілеспрямованість, стратегічність, впевненість, емоційна 

задоволеність чи незадоволеність кар’єрою чи навчанням тощо.  

У психологічній літературі також наголошують на можливості 

використовувати каузометрію як ефективний психотерапевтичний засіб роботи 

з людьми під час індивідуальних, парних чи групових біографічних тренінгів. 

Таким чином, каузометрію можна ефективно використовувати як 

психодіагностичний та психотерапевтичний засіб у роботі як із здобувачами 

вищої освіти, так і з викладачами. Вона не лише сприятиме усвідомленню ними  

своїх життєвих перспектив, а й впливатиме на їхні ціннісні орієнтації і 

психологічне благополуччя загалом. Екологічність освітнього середовища стане 

запорукою підвищення якості вищої освіти, а відтак забезпечення сталого 

розвитку суспільства. 
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